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1. Dato il campo vettoriale seguente

B =
1

2π

(−yi+ xj)

x2 + y2
,

si calcoli la sua circuitazione sulla curva (chiusa) di equazioni parametriche½
x (t) = (3 + 2 cos t) cos t
y (t) = (3 + 2 cos t) sin t

0 ≤ t ≤ 2π.

In base al risultato ottenuto, si dica se il campo B è conservativo o meno.

2. Calcolare l’integrale doppio Z
D

4y3

(1 + x2) (1 + y8)
dxdy

sul dominio limitato del primo quadrante individuato dall’asse x, dalla retta x = 1 e dalla
curva di equazione x = y4.

3. Calcolare il momento d’inerzia (geometrico) rispetto all’asse z

Iz =

Z
S

¡
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¢
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della superficie di equazioni parametriche⎧⎨⎩
x (u, v) = u2

y (u, v) = v2

z (u, v) =
√
2uv

(u, v) ∈ B = {(u, v) ∈ R2 : u2 + v2 ≤ 1, u ≥ 0, v ≥ 0} .

4. Determinare massimi e minimi assoluti della funzione

f (x, y) = x3 + y3 + 48
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¶
sul compatto

C =
©
(x, y) ∈ R2 : |x− 2| ≤ 1, |y − 2| ≤ 1ª .

5. Sviluppare in serie di McLaurin la seguente funzione, e studiare la convergenza dalla serie
ottenuta

f(x) =
1

(2x− 1)2 .


